



ΘΑΣΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΒΑΛΑΣ

Στοά Μ. Αλεξάνδρου 28

Τηλ. & φαξ: 2510 227227 κιν. 6946515344

E-mail: thasiakienosi @ yahoo. gr

site: www.thasiakienosi.gr

Καβάλα, 20. 4. 2015



ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

**Η Θασιακή Ένωση Καβάλας και
η Αεροπορική Λέσχη «Μωραϊτίνης Αριστείδης»**

σας προσκαλούν στην προβολή του Ντοκιμαντέρ

της Δέσποινας Πανταζή

«Οι Ιππότες της Αιγαίας Θάλασσας»

(με κύρια αναφορά στο αεροδρόμιο του Καζαβητίου Θάσου)

Τετάρτη, 22 Απριλίου 2015 και ώρα 19.30

στο Δημοτικό Κινηματοθέατρο «Ο ΣΚΑΡ».

Προλογίζουν:

Κώστας Μακαρίου, πρώην Πρόεδρος Θ.Ε.Κ.

Παναγιώτης Γεωργιάδης, Σμήναρχος ε.α.

Πασχάλης Παλαβούζης, Καθηγητής Πληροφορικής

Το στρατιωτικό αεροδρόμιο του Καζαβητίου Θάσου κατασκευάστηκε την άνοιξη του 1916 από τις συμμαχικές δυνάμεις, όταν ο Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος βρισκόταν στην κορύφωσή του. Σκοπός της δημιουργίας του αεροδρομίου ήταν αφενός, η παρενόχληση και η ακύρωση της γραμμής εφοδιασμού Γερμανίας – Βουλγαρίας – Τουρκίας, και αφετέρου, ο έλεγχος των, υπό βουλγαρική κατοχή, ακτών της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, ώστε να περιοριστεί ο κίνδυνος δημιουργίας εχθρικών βάσεων υποβρυχίων ναρκοπεδίων, που θα έθεταν σε κίνδυνο τη Συμμαχική κυριαρχία στο Β.Α. Αιγαίο. Το αεροδρόμιο του Καζαβητίου ήταν μεγάλη σχετικά αεροπορική βάση για εκείνη την εποχή. Ήταν το δεύτερο μετά το Μούδρο της Λήμνου αεροδρόμιο των Συμμάχων κατά των Γερμανών, που είχαν κι αυτοί αεροδρόμιο στη Δράμα, Ξάνθη και Αλεξανδρούπολη. Χωρούσε 48 αεροπλάνα, από τα οποία 32 ήταν αγγλογαλλικά, 8 ιταλικά και 8 ελληνικά. Αρχηγός των Ελλήνων αεροπόρων ήταν ο Αριστείδης Μωραϊτίνης, υποπλοίαρχος του Πολεμικού Ναυτικού. Οι Γερμανοί πολλές φορές είχαν επιχειρήσει να καταστρέψουν τα συμμαχικά αεροπλάνα στη βάση τους και να κατακτήσουν τη Θάσο. Από τις φοβερές αερομαχίες πολλά αεροπλάνα και από τους δύο αντιπάλους έπεσαν στη θάλασσα. Ένα από αυτά είναι πεσμένο στον Αϊλιά Καλλιράχης στην τοποθεσία Μπογιά. Το αεροδρόμιο το τροφοδοτούσε με τρόφιμα και πυρομαχικά το γαλλικό πλοίο «Μον Γκραπ», που ήταν σχεδόν μόνιμα αγκυροβολημένο κοντά στο Λιμένα. Μετά το τέλος του Πολέμου το αεροδρόμιο του Καζαβητίου παύει να λειτουργεί (Δεκέμβριος του 1918). Τον Απρίλη του 1954 η κοινότητα Πρίνου τίμησε όλους τους πεσόντες Έλληνες αεροπόρους και τους ανήγειρε μνημείο, το οποίο σήμερα βρίσκεται σε περίοπτη θέση στην προβλήτα του λιμανιού.. Στο μνημείο αναγράφονται τα ονόματα: Αργυρόπουλος, Ζακκάς, Λογιάδης, Κρεμμύδας, Κωσταράκος, Μωραϊτίνης, Οικονόμου, Παπαγεωργίου, Σακετόπουλος, Χατζηγεωργίου, Χάμπας.